

到本月15日， 全球人口将达80亿

据联合国《世界人口展望2022》报告预计，到本月15日，全球人口将达到80亿。这一数字在今后几十年里将继续增长，但增速会有所放缓，且存在地区差异。

【增长持续】

法新社11月7日援引联合国人口司数据报道，1950年全球人口25亿，达到80亿意味着增加两倍多。

由于预期寿命和育龄人口增加，联合国预计到2030年全球人口将增长至85亿左右，2050年达到97亿，本世纪80年代达到约104亿的峰值，并保持这个水平到2100年。

不过，美国华盛顿大学健康指标与评估研究所2020年的一项研究推算，全球人口2064年将达到峰值，但到不了100亿，到2100年将减少至88亿。

研究主要作者斯坦·埃米尔·沃尔塞特认为，其团队采用与联合国“完全不同的生育率模型”，估算出的全球人口峰值较低，在90亿至100亿之间。

【增速放缓】

联合国人口基金的蕾切尔·斯诺告诉法新社记者，世界人口年增长率在1962年至1965年间达到2.1%的峰值，此后急剧下降，2020年不到1%。联合国预测，由于生育率持续下降，到2050年，全球人口年增长率可能会下降到0.5%左右。

联合国数据显示，2021年，全球人口平均生育率为2.3，即平均每名妇女一生生育2.3个孩子，而1950年的生育率为5，预计到2050年将下降到2.1。

斯诺说，当前全球大多数人都

生活在生育率低于“生育更替水平”的国家或地区。生育更替水平指的是平均每名妇女大约生育2.1个孩子，意味着出生和死亡人数趋于平衡，人口停止增长、保持稳定。

另一方面，全球平均预期寿命继续增加，叠加生育率下降，将加剧人口老龄化，老年人护理需求增加，将影响劳动力市场和养老金体系。

联合国数据显示，2019年全球平均预期寿命为72.8岁，比1990年多9岁；到2050年，预计平均预期寿命达到77.2岁。65岁以上人口占总人口比例，2022年为10%，到2050年将升至16%。

【地区迥异】

联合国预计，到2050年，全球新增人口中超过一半将集中在刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚8个国家。

按照斯诺的说法，不同地区的平均年龄差距“从未像今天这么大”。欧洲当下平均年龄为41.7岁，而撒哈拉以南非洲为17.6岁。

斯诺认为，平均年龄今后可能会逐渐趋于均衡，但与过去各国平均年龄多在青年段不同，未来各国平均年龄可能多数在老年段。

根据《世界人口展望2022》报告，印度预计最早于2023年成为第一人口大国，并在2050年达到17亿，尽管其生育率已经低于生育更替水平。

(李富玉)(新华社专特稿)



国际聚焦



2017年成立的乌干达竹子协会致力于共享竹子生产加工相关的知识和技术资源，推动当地竹产业发展。该协会组织竹林种植管理、竹子生产加工和竹产品营销等多种培训。图为乌干达竹子协会的工作人员展示竹制器具。 新华社发(阿佳拉·纳瓦达摄)

落实停火协议

埃塞政府与“提人阵”开设热线电话

新华社北京11月8日电 非洲联盟调解员、尼日利亚前总统奥卢塞圭·奥巴桑乔11月7日证实，埃塞俄比亚政府和“提格雷人民解放阵线”(“提人阵”)武装已开设热线电话，以落实新达成的停火协议。

埃塞政府和“提人阵”代表11月2日在南非行政首都比勒陀利亚宣布达成永久停火协议，结束在埃塞北部地区长达两年的冲突。双方代表7日在肯尼亚首都内罗毕举行会谈，讨论执行停火协议事宜，预计对话将持续3至4天。

奥巴桑乔在内罗毕对媒体说，签署停火协议后，他看到的首个进展迹象是双方已开设热线电话。

一名了解对话情况的官员透露，埃塞政府和“提人阵”方面都承认，“与各自所有派别保持充分沟通

以实现停火充满挑战”，上述热线电话将用来应对突发情况，为使冲突双方脱离接触发挥协调作用。

按这名官员的说法，非盟正牵头组建一个监督停火的专家小组，相关方面打算在本周就小组成员人选达成一致。

“提人阵”是原执政联盟埃塞俄比亚人民革命民主阵线的核心政党，曾实际控制国家政权。2019年12月，埃塞总理阿比·艾哈迈德正式成立新执政党埃塞俄比亚繁荣党，把“提人阵”排除在外，此后两党矛盾不断加剧。

2020年11月起，“提人阵”武装与埃塞政府军不断发生武装冲突，导致数以千计的人死亡，大量民众流离失所。(刘秀玲)

肯尼亚持续干旱 205头大象死亡

新华社北京11月7日电 肯尼亚遭遇40年一遇的旱情，导致包括205头大象在内的上千只野生动物死亡。

美国有线电视新闻网11月5日援引肯尼亚旅游部门消息报道，肯尼亚野生动物保护人员和研究人员过去9个月统计到1000多只野生动物死亡，其中包括205头大象、512头角马、381头普通斑马、49头细纹斑马和12头长颈鹿。

持续干旱导致动物保护区内河

流干涸、草地减少。肯尼亚旅游、野生动物和遗产部说，受旱情影响的地区包括一些知名国家公园和野生动物保护区，如安波塞利国家公园、察沃国家公园等。

肯尼亚旅游、野生动物和遗产部长佩妮娜·马隆扎说，因干旱死亡的野生动物大部分是食草动物，政府已采取在干旱地区挖井或把水运到动物出没的地方等措施帮助野生动物抵御旱灾。(欧飒)

艾滋病防治，还有哪些事需要做？

目前，我国艾滋病处于低流行状态。2021年，国内存活的艾滋病病毒(HIV)感染者和艾滋病患者已达114万。中国疾病预防控制中心发布的预防艾滋病核心信息显示，新报告的感染者中由性传播感染的比例高达95%以上。

社交媒体带来新挑战

当前，艾滋病防控形势已发生重大改变，尤其是对青少年开展艾滋病防控工作已经成为亟待解决的问题。现年24岁以下青少年，常被称作互联网时代的原住民。随着互联网发展，各种社交媒体兴起，原本受歧视的男同性恋小众群体获得了更多人际交往机会，但也缩短了HIV传播的人际时空距离。

相较于大众社交媒体，一些专门服务于特殊群体的社交媒体缺乏自律，也缺乏有效监管，不仅造成许多未成年人进入，还涉嫌发布色情、性交易、涉毒信息，给艾滋病防治带来巨大挑战。针对这些新情况，网信部门有必要加强对这类社交媒体的监管，并对平台内容进行有效审核。此类社交媒体应该在用户注册页面增加相关疾病信息填写、安全

性行为宣传的页面，强制阅读不可跳过，首页及聊天窗口悬浮不可关闭的艾滋病、性病和安全性行为宣传广告条，点击后可进入有详细介绍的页面。一旦发现有违反上述规定的情况，乃至发布色情、性交易、涉毒信息等，网络监管部门必须对相关企业进行严厉惩处。

平等是永恒主题

2014年，由联合国艾滋病规划署发起，把每年的3月1日确定为“世界零歧视日”，呼吁全世界行动起来，结束围绕性别、性向、性别认同、健康状况等方面的不平等现象。

平等是艾滋病防治工作永恒的主题，不同群体的平等，相互间的尊重与和睦相处，是社会稳定的基石。平等就是反歧视，不仅要消除针对艾滋病及其感染者的歧视，也应消除针对易感染艾滋病的重点人群的歧视。消除歧视，同样是在艾滋病防治领域维护社会安全的主要举措。

我们每一个人都应该从我做起，树立平等观念，明确反对歧视，给予HIV感染者帮助和关怀，让他们感受到社会的温暖和关爱。

晋中市疾控中心防艾科